



ИВАН ЧЕРИЧКИН

БОРИС ВИЗИРОВ ПРЕДСТАВИЛ ПЕРВУЮ В ИСТОРИИ НАЦКОМФИНУСЛУГ КОНЦЕПЦИЮ РАЗВИТИЯ РЫНКОВ СТРАХОВАНИЯ, КРЕДИТНЫХ СОЮЗОВ, ЛОМБАРДОВ, ЛИЗИНГОВЫХ И ФИНАНСОВЫХ КОМПАНИЙ

госрегулирование Нацкомфинуслуг реанимирует госпредприятие «Информационно-технический центр», которое будет оказывать платные услуги

ЛЕСЯ ВЫГОВСКАЯ

Вчеря Нацкомфинуслуг презентовала Концепцию развития рынков небанковских финансовых услуг на 2013-2014 гг. В документе определены основные проблемы участников рынка и пути их решения. О Концепции заговорили после назначения главой Нацкомфинуслуг Бориса Визирова. В марте он сменил на этом посту Андрея Стасевского.

Более 30 страниц Концепции посвящены дальнейшим действиям Нацкомфинуслуг, но как добиться поставленных целей, в документе не сказано. «Это не концепция, а скорее стратегические задачи, в соответствии с которыми позже можно ожидать каких-то конкретных решений. Но даже это уже радует, поскольку предыдущий глава регулятора не имел таких амбициозных планов развития», — говорит глава Лиги страховых организаций Наталья Гудима. По ее словам, ранее, как правило, о проблемах и необходимых изменениях говорили только участники страхового рынка, а пробиться к регулятору было сложно.

Так, в планах — увеличение до 2015 г. притока иностранных инвестиций в сфере инвестиционного, пенсионного и медицинского страхования с 5 до 7 млрд грн. А активы страховщиков планируется нарастить в 16 раз — с 5 млрд грн до 80 млрд грн. «У нас запланирован ряд кардинальных изменений нормативной базы и инструкций относительно лицензионных условий, выдачи свидетельств, справок, лицензий и внесения в госреестр. И максимально приблизим бизнес к понятным упрощенным условиям его ведения», — заявил глава Нацкомфинуслуг Борис Визиров. Он пообещал кардинально и качественно изменить подходы к работе комиссии и регулированию. В первую очередь будет изменена законодательная база на рынке страхования и небанковского кредитования кредитными союзами. «Так будет, по крайней мере, понятно, в каком направлении движется рынок. Сам Визиров и Нацкомфинуслуг при нем более

открыты. К Стасевскому было не пробиться», — говорит директор страхового брокера «Дедал» Ибрагим Габидулин. Эксперт называет Бориса Визирова реформатором и ожидает, что политика регулятора станет более прозрачной и прогнозируемой. Первым шагом в этом направлении, по словам опрошенных участников рынка, является создание Сервисного центра обслуживания участников рынков финансовых услуг, который будет работать в режиме единого окна. Презентованный одновременно с Концепцией развития рынка, центр будет предоставлять гражданам информацию об интересующих их финансовых учреждениях, принимать жалобы на действия или бездействие организаций или их сотрудников. А также при-

дов. В Госфинуслуг не скрывают, что основными целями деятельности ИТЦ было получение прибыли, улучшение финансового обеспечения Комиссии и переход на новый, более качественный уровень общения с поднадзорными рынками. За неполный год работы ИТЦ, по словам экс-главы Комиссии Василия Волги, заработал 3,5 млн грн, из которых заплатил 1,5 млн налогов. В 2011 г., после обвинения предприятия в растрате бюджетных средств и скандала, в результате которого Василий Волга был осужден на пять лет лишения свободы за получение взятки, ИТЦ приостановил свою деятельность.

«Мы планируем возобновить работу этого предприятия, тщательно изучив все аспекты его деятельности», — сообщил Виктор

в 16
раз
должны вырасти активы
страховщиков до 2015 года

нимать участников финансового рынка документы на разрешительные действия, предоставлять информацию о том, на какой стадии рассмотрения находятся данные документы, и объяснять причины отказа в принятии положительного решения.

Еще одним новшеством от регулятора может стать возобновление работы «Информационно-технического центра» (ИТЦ) — дочернего предприятия Госфинуслуг (предшественник Нацкомфинуслуг), созданного в мае 2010 г. и приостановившего свою деятельность в 2011-м. Об этом сообщил член Комиссии Виктор Берлин.

ИТЦ был создан Госфинуслуг для получения доходов от обучения, предоставления юрсугут, изготовления бланков ценных бумаг и документов строгой отчетности, анализа финансового состояния игроков небанковского сектора: страховщиков, кредитных союзов, лизинговых, финансовых компаний и ломбар-

дерлин. По его словам, центр будет оказывать много услуг участникам небанковского финансового сектора, среди которых он пока назвал проведение семинаров, консультаций, а также выпуск нового ведомственного издания Нацкомфинуслуг «Вісник фінансового ринку». Планируется, что коллектив ИТЦ на первом этапе не будет превышать десяти человек, и это будут сотрудники Комиссии.

Участники рынков небанковских финансовых услуг неоднозначно отнеслись к реанимации ИТЦ. Если новый центр обслуживания участников рынков финансовых услуг будет заниматься оказанием им информационной и консультативной помощи, то его работа поможет рынку перейти на новый, более качественный уровень. По словам Натальи Гудимы, деятельности этого центра можно будет судить только после начала его полноценной работы.

евро-2013 Растут опасения крупных вкладчиков периферии еврозоны

КРИСТОФЕР ТОМПСОН
РАЛЬФ АТКИНС

Предотвращение оттока капитала из банков стран, пораженных кризисом, в последнее время было приоритетом лидеров еврозоны. Но не навредили ли финансисты сами себе?

На пике проблем с задолженностью в регионе пугающе сократилось количество денег, сберегаемых иностранными вкладчиками в банках Испании, Италии и других стран периферии еврозоны.

Благодаря обещанию Европейского центрального банка (ЕЦБ) предотвратить развал еврозоны, а также усилиям правительств по укреплению доверия к банковской системе в последние месяцы наблюдались признаки улучшения. Тем не менее аналитики предостерегают, что последняя инициатива по созданию в еврозоне банковского союза — в результате чего вклады крупных компаний окажутся под угрозой реструктуризации в акции проблемных институтов — может иметь обратный эффект и вызвать новый отток капитала из испытывающих трудности южных экономик в банки севера.

«В последние два года уже произошла переоценка риска между периферией и основными странами, в результате чего иностранные вклады вывелись с периферии, — заметил Хью ван Стенис из Morgan Stanley. — Директива о реструктуризации может обострить это перераспределение».

Изменение общей банковской картины в еврозоне можно проиллюстрировать снижением иностранных вкладов после кризиса инвестбанка Lehman Brothers в конце 2008 г. До этого объем средств, размещаемых иностранными вкладчиками в банках стран еврозоны, стабильно возрастал. В I квартале 2013 г. (последний период, для которого доступны сравнительные данные ЕЦБ) общая сумма упала до уровня середины 2005 г.

Больше всех пострадали страны периферии. Крупные зарубежные вкладчики, в отличие от отечественных, обычно с легкостью находят другое место для своих денег. По словам банкиров, на пике опасений по поводу распада еврозоны международные компании ежедневно планомерно опустошали счета, переводя средства из потенциально уязвимых стран и создавая «эффект домино» для экономического роста.

«В результате возросла стоимость кредитов в банках [периферийных стран], так что они меньше могли кредитовать экономику», — объяснил Майлз Брэдшоу, портфельный менеджер в Pimco, крупнейшей в мире компании по управлению облигационными фондами.

На фоне создавшейся ситуации планы банковского союза начали претворяться в жизнь. В марте было достигнуто соглашение о едином надзорном механизме, с помощью которого ЕЦБ будет контролировать крупнейшие банки еврозоны. Власти ЕС также работают над общеконтинентальной схемой гарантирования вкладов, которая в какой-то степени удержит клиентов от перевода денег за границу в случае проблем местных институтов.

Впрочем, банковский союз развивался медленнее ожидаемого. В то время как обещание главы ЕЦБ Марио Драги сделать «все возможное» для сохранения единства евро, данное год назад, дало значительный эффект, действия политиков еврозоны не особо помогли восстановить доверие к банковской системе региона. Согласно последним данным ЕЦБ о банковских вкладах, банковский кризис на Кипре в марте имел относительно незначительный эффект за пределами средиземноморского острова.

В итоге международной помощи Кипру банковские вклады свыше €100 тыс. обложили налогом. Предполагалось также применить его и к более мелким вкладам.

На прошлой неделе, обсуждая планы работы с проблемными банками, предложили использовать реструктуризацию вкладов и облигаций в акции вместо возложения бремени на налогоплательщиков. Лидеры ЕС согласились, что вклады физлиц, а также небольших и средних компаний, получат особую защиту в случае банкротства банка.

В то же время вклады крупных корпораций не попадают под защиту — именно они оказываются на линии огня по возмещению потерь, что заставляет их задуматься, где хранить свои деньги. У структур, имеющих вклады в Греции, Португалии и Испании, это вызывает новый приступ нервозности.

«Программа реструктуризации весьма логична, но, как и у любой стратегии, у нее есть непредусмотренные последствия, — заметил Брэдшоу. — После этих предложений, думаю, возникнет тенденция хранить деньги компаний в больших системных финансовых институтах в основных странах, например Франции или Германии».

Стремление к «преимуществу вкладчиков» чревато другими последствиями. Одно из них — смещение кредиторов, предоставивших старшие необеспеченные займы, вниз в иерархии возмещения, в результате чего они будут требовать большую компенсацию за повышение рисков. В свою очередь, это увеличит затраты банка на финансирование.

«Если на держателей облигаций будет возложено бремя потерь, в чем же компенсация? — недоумевает глава отдела исследований кредитования финансовых институтов в AllianzBernstein Стив Хасси. — Если к нам будут относиться как к держателям акций, мы хотим иметь большее право голоса относительно управления банком... Должно быть какое-то возмещение».

Банкиры предостерегают, что результатом может стать еще большее разделение банковской системы в еврозоне. «Инвесторы, желающие иметь дело с ликвидными кредитами, продолжат покупать облигации финансовых институтов, — считает глава отдела капитальных рынков задолженности финансовых институтов в Citigroup Александра Макмэхон. — Однако мы рассчитываем на большую дифференциацию уровня цен различных банков, в частности инвесторы предпочитают банки с более высокой капитальной амортизацией, которые могут компенсировать потери, прежде чем подвергать риску старшие облигации».

FT

©The Financial Times Limited [2013]. Все права защищены. Перепечатка, копирование или изменение статьи любым способом запрещены. «Капитал» полностью отвечает за перевод этого текста, Financial Times Limited не несет какой-либо ответственности за точность или качество перевода.